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PhDr. Jan Schottner předkládá disertační práci, připravenou pod vedením Doc. PhDr. Jany Kybalové, 

CSc. Práce je věnována činnosti jedné z nejvýznamnějších skláren, činných v 19. století na českém 

území. Sklárna v Novém Světě navázala na tradici sklářské produkce v Podkrkonoší. Díky zájmu a 

podpoře hrabat Harrachů, majitelů jilemnického panství, díky působení nadaného a zkušeného 

sklářského odborníka Johanna Pohla i díky dalším okolnostem pak produkce této sklárny dosáhla 

v prvním pololetí 19. století vysoké kvality evropské úrovně. 

Sklářství 19. století byla zejména v průběhu 20. století opakovaně věnována pozornost historiků, 

historiků umění, kurátorů různých uměleckoprůmyslových sbírek i sklářských technologů. Činností 

novosvětské sklárny se zabývali např. Karl R. Fischer, Vlastimil Vinter, Karel Hetteš a zejm. Jarmila 

Brožová. Překladatel disertační práce již v úvodu, v němž zpřehledňuje výsledky bádání v dané 

oblasti, ukazuje velmi dobrou znalost dosavadního stavu poznání uvedeného tématu. 

Schottnerův vlastní výzkum se pak opírá na jedné straně o důvěrnou znalost rozsáhlé sbírky skla 

v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Praze, kterou jako kurátor spravuje, ale také o znalost dalších 

sbírek, z nichž je třeba uvést především zvláště bohatou sbírku skla 19. století v Passauer 

Glasmuseum. Na straně druhé jsou zdrojem jeho poznání pramenné materiály z fondu Harrachovské 

sklárny Nový Svět, které se dochovaly v SOA Zámrsk. Detailní analýza těchto neobyčejně bohatých 

souborů věcných a písemných pramenů se staly východiskem Schottnerovy práce. 

Na základě písemných pramenů se autoru v prvé řadě podařilo sestavit velmi plastický obraz historie 

novosvětské sklárny v první polovině 19. věku. V něm jsou zohledněny aktivity jejích významných 

reprezentantů, ekonomické pozadí sklářského provozu, technologické aspekty výroby i otázky 

obchodu s produkty této sklárny. Oprávněná zvláštní pozornost je věnována přínosu huťmistra 

Johanna Pohla, který po dlouhou dobu stál v čele sklárny a na povahu její produkce měl v uvedeném 

období rozhodující vliv. 
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Nejrozsáhlejší část práce pak tvoří přehled produkce novosvětské sklárny v první polovině 19. století. 

Základní struktura tohoto přehledu vychází ze stylových uměleckohistorických konceptů, které již 

dříve navrhla Jarmila Brožová a někteří další badatelé (dělení do stylových skupin: sklo klasicistní, 

biedermeierové a druhorokokové), i z aspektů technologických (další členění podle typu skloviny, 

tvarů předmětů a způsobu jejich rafinace). Takto vytvořené skupiny jsou však pouze obecnými nástroji 

pro nezbytné uspořádání vskutku velkého množství pramenného materiálu, který SchOttner dále 

analyticky zkoumá. Odklání se přitom od standardního způsobu katalogizace muzejních exponátů a 

zcela v souladu s logikou zpracovávaného materiálu hodnotí jednotlivé typy výrobků nikoli jako 

sbírkové unikáty, nýbrž jako předměty exemplifikující určité okruhy uměleckoprůmyslových 

produktů, vyráběných v určitém období, obvykle za určitým obchodním cílem. Takto vzniklá přehled 

několika set produktů, doložených zápisy a nákresy v účetních knihách i dochovanými sbírkovými 

exponáty, které autor podrobuje další uměleckohistorické interpretaci. Produkty sklárny pak hodnotí 

jak se zaměřením na jejich specifické formální a technické aspekty, tak i s ohledem na obecný stav 

soudobé sklářské produkce, na dobový vkus, na ekonomická hlediska apod. 

Nesmírně pečlivým a důkladným zpracováním rozsáhlého historického materiálu podal SchOttner ve 

své vyzrálé originální práci velmi plastický a přesný obraz dějin harrachovské sklárny v Novém Světě. 

Jím sestavený přehled produkce této sklárny má zásadní význam pro poznání české i evropské 

sklářské produkce první poloviny 19. století. V českém prostředí je pak tato práce ojedinělá rozsahem 

zpracovaných pramenů hmotné i písemné povahy (ve výzkumu sklářství byla pozornost dosud 

věnována často jen jedné z obou skupin pramenů). 

Této objevné a zralé práci si dovoluji vytknout snad jen poněkud naddimenzovaný a v některých 

ohledech ne zcela relevantní úvod (možná nadbytečné sledování dějin sklářské produkce od 5. tisíciletí 

př. n. 1., či uvedení osudů představitelů rodu Harrachů až do 20. století). V rámci disertace se však 

jedná o momenty marginální, které význam celé práce nijak nesnižují. Přínosem by pak - po 

příslušných redakčních úpravách- bylo vydání uvedené práce tiskem. Nelze pochybovat o tom, že by 

publikování této práce uvítala řada domácích i zahraničních odborníků, zabývajících se dějinami 

evropského sklářství. 

Předloženou disertační práci PhDr. Jana Schottnera považuji za velmi přínosnou a rád ji 

doporučuji k přijetí. 

V Praze, 2. května 2009 
I j' .· 

lL""tA{ 
/PhDr. Martin Mádl, Ph.D., 

í 
Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i. 
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